

梅花大鼓泰斗花五宝在津去世

记者昨日获悉，梅花大鼓表演艺术家花五宝昨日上午于天津离世，享年102岁。在一生的艺术生涯中，花五宝坚守传统、锐意创新，高尚的艺德在曲艺界广为流传。无论是观众还是花五宝的徒弟都表示：“五宝老师一生耿直、干净的艺术风骨，如同一支傲雪的梅花。”

花五宝本名张淑筠，1923年出生于天津。她幼年师从邱玉山学艺，14岁登台，18岁带艺投师于著名弦师卢成科门下，20岁时已享誉京津曲坛，与花四宝（张淑文）、花小宝（史文秀）、花云宝（齐玉英）、周文如、花莲宝（刘淑一）等卢（成科）派梅花大鼓众弟子并称“梅花诸宝”。

花五宝嗓音挺拔脆亮，音域宽广，行腔圆润婉转，舒展自如，刚柔并济。吐字清晰有力，字腔相协，擅长以悠扬徐缓、起伏跌宕的长拖腔烘托意境，抒发感情。花五宝的弟子，梅花大鼓表演艺术家籍薇提及

老师的演唱艺术时说：“老师高亢的声腔低下来后，小腔非常细致，情感充沛。”

花五宝1951年进入天津市曲艺团，她不断创编排练新曲目，为观众奉献出了一大批优秀梅花大鼓作品，《半屏山》《琴挑》《昭君请行》《杜十娘》等佳作都深入人心。1986年，中国北方曲艺学校成立，年过花甲的花五宝被聘为学校的兼职教师，在演出之余向曲校学生们传授梅花大鼓技艺，同时个人收徒，传授梅花大鼓的演唱技艺，培养了包括中国曲艺牡丹奖获得者籍薇、杨菲、安冰等一大批优秀梅花大鼓演员。1987年，天津市表演咨询委员会特聘她为委员，与骆玉笙等老艺术家一起成为终身不退休的国宝级艺术家。

花五宝既是享誉全国的表演艺术家，同时也是梅花大鼓的改革家、教育家。梅花大鼓的生命重在传承，她用大半个世纪的时间创作、整理梅

花大鼓作品，向小学生教授梅花大鼓，即便是高龄也创新不止。花五宝的弟子杨菲曾回忆，在第一届津门曲荟时，五宝老师以日语演唱了梅花大鼓《游湖借伞》，造成了轰动效应，尤其受到国外曲艺迷的欢迎。“老人岁数很大了，一个字一个字地去记，她这种创新开拓的精神太感人了。”杨菲说。

已故相声大师马三立曾专门为花五宝题词：五宝梅花大鼓，堪称硕果仅存。绝妙优雅音韵，曲坛德艺双馨。2014年，梅花大鼓被列入第四批国家级非物质文化遗产名录，花五宝更将传承与发扬梅花大鼓作为终生目标。2015年，年逾九旬的花五宝与弟子们在天津中国大戏院举办了专场演出。舞台上，花五宝一开口就以挺拔的高音赢得满堂彩，令人惊叹的表演技惊四座，成为观众铭记于心的曲坛佳话。

新报记者 王轶斐

张艺谋获颁“终身成就奖”



第17届亚洲电影大奖日前将“终身成就奖”授予张艺谋导演。

第17届亚洲电影大奖组委会表示，“终身成就奖”被视为最高荣誉，旨在表彰将一生奉献给电影，对亚洲电影作出杰出贡献的电影人。这是张艺谋继2010年获颁“亚洲电影杰出贡献大奖”，以及2021年凭《一秒种》赢得“最佳导演”奖项后，再次获得亚洲电影大奖殊荣。

据悉，张艺谋执导的新片《悬崖之上2》已经启动，剧情将延续第一部，继续讲述一段波云诡谲的谍战传奇。

新报记者 王轶斐
图片来自亚洲电影大奖官方微博

当都市小夫妻遇上强势父母 陈晓童瑶打响《小日子》保卫战

2024年的荧屏，将继续以现实主义题材描摹中国家庭百态。都市家庭伦理剧《小日子》于3月14日登陆东方卫视，该剧讲述了新时代小夫妻是如何在双方父母裹挟下突出生活的重围并收获幸福的故事。该剧由安建执导，陈晓、童瑶、萨日娜、颖儿、乔振宇领衔主演。



《小日子》改编自作家伊北的同名小说，作者以温情的现实题材见长，已有《小敏家》等多部作品被成功影视化。导演安建曾执导《安家》《小姨多鹤》等多部都市题材，参与过多部热播剧的梅英菊编剧把控剧集脉络，强强联合的幕后团队为剧集品质保驾护航。从夫妻关系到两个家庭的碰撞，《小日子》为代际关系、婆媳关系、都市生存、成长型夫妻等深刻话题做出新的诠释，贴合时代语境的话题延展，与当下观众同频共振。

电视剧讲述了家庭差距颇大的朱劲草（陈晓饰）和顾茉莉（童瑶饰）相识，顾茉莉不听父母劝阻，一意孤行嫁给家庭条件不如自己的朱劲草，二人在上海顺利结婚生女后，原本想着悠哉、顺遂的小日子就要到来，但双方父母“以爱之名”的强势介入却让这对小夫妻的婚姻陷入了岌岌可危的境地。陈晓饰演的男主角朱劲草，性格温和内敛，但凡事追求完美又有自己的原则和主见，在经历婚姻和事业双重低谷后仍然选择奋勇向前“重启人生”。白玉兰奖最佳女主角童瑶此次出演逢理必争的“飒姐”顾茉莉，升级展现刚柔并济的女性魅力。

除了陈晓和童瑶的“夫妻档”，萨日娜、岳红两位老戏骨加盟分别出演婆婆和丈母娘，麻辣对阵，颖儿饰演坚韧、独立又期待爱情的沈榴榴一角，乔振宇饰演潇洒不羁又渴望温暖的汪凌霄，二人对爱情的向往让两颗自由的灵魂相互吸引。

该剧以“婚姻”为核，聚焦当代小夫妻的重重困境，探讨父母和子女之间的爱与边界，并通过剧中人物的选择对此做出新颖解答。剧中，多组夫妻在不同境遇中分别展开生活自由战、离婚保卫战、家庭大混战、幸福拉力战。看似打响“战役”，实则努力寻求着幸福生活的法则。

新报记者 王轶斐
图片由播出平台提供

张杰出道20周年 歌迷相聚“好六街”

上周《你好，星期六》迎来张杰、张靓颖、于文文、杨和苏、张颜齐等嘉宾，他们与何炅、秦霄贤、丁程鑫、杨迪、吴泽林一起相聚“好六街”，奔赴这场复古音乐之旅。现场，80位歌迷为张杰出道20周年举行庆祝。

在“你懂我唱KTV”中共有黑胶唱片机、磁带机、CD机、MP3四样物品，所有嘉宾轮流进去选择自己最喜欢的物品，选择到同样物品的人就是“发烧友”。大家分为两队进行比拼，大唱复古歌曲。

在游戏中，张杰被问道会在自己女儿结婚现场演唱什么歌曲，众人纷纷起哄。张靓颖认为张杰一定是认可了这段爱情，女儿才会走进婚礼的殿堂，所以选择了《这就是爱》，张杰点头表示很有道理，然而还是与正确答案失之交臂。丁程鑫再次答题，深情演绎女儿出嫁的情景：“明天过后你就去了别人家，但是你一定要记住，我一直都在。”一句话惹得张杰“心痛”。

新报记者 王轶斐
图片由播出平台提供

